

2月25日,全市重大项目调度会议结束的第二天,南岸区、重庆经开区隆重举行高质量创建广阳湾智创生态城动员大会,紧紧围绕市委市政府决策部署,以更高站位、更广视野、更大格局,对高质量创建广阳湾智创生态城工作进行再部署、再动员、再推进。

会上,一系列对广阳湾智创生态城发展影响深远的重大项目相继敲定加码。背后是南岸区、重庆经开区认真贯彻落实中央和市委、市政府决策方针,全力推动重大项目建设提速提质提效,以高水平项目建设推动高质量发展。

站在外界视角,来观察生态城各地连日来的变化,对这片土地的未

来无疑将报以更积极预期。

3月2日上午,重庆工商大学广阳湾校区施工现场,数十台挖掘机正在土方开挖作业,周边货车不停穿梭,一片热火朝天的施工景象。

该校区占地面积1238亩,建成后拟入驻学生1.8万人,集聚经济学、管理学、工学、理学等优势学科专业,并整合国家智能制造服务国际科技合作示范基地、长江上游经济研究中心、东南亚研究中心等35个科技部、教育部、重庆市科研平台,将在全市乃至国内相关教育科研领域发挥重要影响。

在生态城,一系列重大项目正加快建设,力争落地见效。

广阳湾智创生态城 绿色低碳循环高质量发展之路蹄疾步稳 重大项目建设提速提质提效



长江绿色创新产业园效果图

紧抓“主心骨” 重点建设强动力



迎龙创新港

3月2日,市级重点项目广阳湾大桥正在进行墩台钢围堰的施工,今年将完成所有大桥连续段的浇筑;总投资约12.6亿元的通江新城中小学开启了主体结构施工;广阳湾、茶园片区沿线市民出行重点民生工程——通江立交基本完成上部主体结构,现已进入第二阶段施工。

此外,广阳大道生态修复及景观提升工程、峡口镇城市更新、轨道交通24号线等项目有条不紊推进。迎龙小院城市展厅、重庆邮电大学科技园等项目建成投用,全市唯一获批的医疗器械专业园区——重庆市医疗器械产业园已

有一大批企业集中落户,将于近期举行产业园揭牌仪式……

自2020年4月市委、市政府赋予南岸区、重庆经开区建设广阳湾智创生态城的重大使命以来,广阳湾智创生态城牢固树立“抓项目就是抓发展”理念,将重大项目作为“主心骨”,为建设提供更强“源动力”。

当地对照在建、开工、前期项目“三张清单”,明确专人专班,逐项抓好落实;对在建项目及时解决卡点堵点问题,加快投资放量;对新开工项目抓紧办理审批手续,应开尽开、能开快开;对

前期项目严格对标对表,锚定时间节点,高质高效完成前期工作。

2022年,当地计划投资约71.5亿元,推进55个项目建设(总投资约707.88亿元),进一步提升广阳湾智创生态城生态环境、基础设施及功能配套水平,加速吸引高端人才落户、促进产业转型升级。

这些项目中,就包括14个续建项目,20个新开工项目,以21个前期项目。目前,数十个重大项目正有条不紊同步推进,绝大部分项目进度均达成或超出预定计划。



重庆邮电大学科技园效果图



重庆工商大学广阳湾校区效果图



银湖村城乡融合示范区



迎龙小院

紧抓“窗口期” 积极策划谋长远

近期,市委审议通过、市政府印发了《关于高质量创建广阳湾智创生态城的意见》。外界注意到,上述《意见》将去年5月市委五届十次全会提出的“高起点创建广阳湾智创生态城”,变成了“高质量创建广阳湾智创生态城”。

“从高起点到高质量,这既是市委、市政府给予我们的巨大政策红利,更是对我们创建广阳湾智创生态城建设提出了更高标准、更高要求、更大期望。”南岸区、重庆经开区相关负责人表示,《意见》从政策、重点项目、投入资金、用地管理、公共服务等方面给予多层次、多维度、多形式支持,干货满满、机遇多

多,为广阳湾智创生态城以“绿水青山”焕发“金山银山”,走高质量发展之路指明了方向和路径。

面对宝贵的高质量发展机遇期、窗口期、关键期,广阳湾智创生态城正聚焦重点领域,全力推进项目策划,积极扩大有效投资。

当地在项目策划上一是突出“准”,吃透国家政策,立足重庆实际,兼顾当前和长远,及早谋划一批重大产业、基础设施、科技创新、社会事业发展项目,争取更多项目纳入国家盘子;二是突出

“深”,下更大功夫提升前期工作效率和质量;三是突出“效”,着力储备一批促进经济发展、改善民生的项目。

例如在科技创新方向上,生态城正持续引入和培育创新资源,全力推动迎龙创新港建设,加快实施广阳湾实验室、重庆脑与智能科学中心、人才驿站、信通院检测基地等一批创新港项目,集聚高端创新资源。

同时,当地大力发展数字产业,以重庆软件园建设为依托,创建“中国软件名园”,围绕软件服务业系统性实施人才公寓、载体建设、交通配套、城市形象等要素保障工程,开展中小企业数字化赋能专项行动。

此外,生态城还积极推进建设绿色技术创新中心和绿色工程研究中心,发挥重庆邮电大学科技园的产业带动作用,推动科技型企业、高新技术企业和高成长科技企业集聚发展,探索应用绿色技术创新指标体系,支持一批绿色技术创新攻关,大力推进长江绿色创新产业园建设,推动重庆交通大学“沙漠土壤化”等绿色技术创新成果走向世界,高水平组建区域性资源环境交易平台,并加快维沃重庆研发中心、莱福智慧医疗产业园等重点产业项目建设;围绕维沃加速构建智能通讯终端全产业链,全力推动美的制冷、美的通用扩能增产。

紧扣“加速度” 要素保障出真招

日前,广阳湾智创生态城总体城市设计通过市规委会审议,11项专项规划以及六个片区详细城市设计初具成果。同时,当地全面实施2.56万亩征地拆迁,长江生态文明干部学院、长江生态环境学院等项目顺利交地,为一系列重大项目建设提供了有力有序的土地保障。

2月24日召开的全市重大项目调度会议强调,要全方位加强要素保障。对此,广阳湾智创生态城着眼发展需求,不断强弱项、固根基,创新融资模式,做深做实BOD模式,实现土地、产业、项目有机统一,全方位为生态城建设打好基础。

此外,当地还组建广阳湾投资公司作为建设运营主体,策划包装绿色发展示范项目,推动国开行等机构融资授信,为片区建设提供资金保障;获批全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地、国家绿色产业示范基地、全国双创示范基地、绿色金融改革先行示范区等“国字号”金字招牌,为各重大项目开展获得更佳政策支持。

接下来,经开区将通过债券发行、专项债、贷款等方式,多渠道筹集项目建设资金。同时,加大土地包装推介力度,让辖区土地实现较高价值。

南岸区、重庆经开区相关负责人表示,当前正值全面深入贯彻落实《关于高质量创建广阳湾智创生态城的意见》关键期,必须统一思想、健全机制、提高认识、明确责任、强化措施,才能有序推进各重大项目建设,推动广阳湾智创生态城发展按下“快进键”、跑出“加速度”。

对此,当地将实行分级分类分层管理,确保各项工作主体责任落实到人,纵向到底、横向到边;坚持广阳湾智创生态城指挥部统一领导,指挥部下设8个专项工作组各负其责,共同发力,以具体项目为抓手,统筹协调推进重点工作。

目前,当地由广阳湾智创生态城建设指挥部办公室牵头,建立工作调度机制和工作进展周报制,并强化跟踪问效,通报“不担当、不作为、不落实”典型,将落实情况纳入各责任单位年度考核,树立督查权威,保证政令畅通。

着眼大局,注重配合、形成合力。接下来,广阳湾智创生态城将努力实现重大项目建设与经济“开门红”“开门红”。

王彩艳 杨敏 图片由重庆经开区提供



重庆软件园